

Министерство науки и высшего образования РФ  
Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт  
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ  
Заведующий кафедрой  
\_\_\_\_\_ Т.Ю. Сидорова  
подпись инициалы, фамилия  
« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2023 г.

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

41.03.05. Международные отношения

Международный терроризм  
как угроза национальной безопасности Российской Федерации

Руководитель	_____	ст. преподаватель	_____	Р.Х. Пайтян
	подпись, дата	должность, ученая степень		инициалы, фамилия
Выпускник	_____			А.Ю. Броженюк
	подпись, дата			инициалы, фамилия
Консультант	_____			Т.Ю. Сидорова
	подпись, дата			инициалы, фамилия

Красноярск 2023

## СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ .....	3
ГЛАВА 1. МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕРРОРИЗМ КАК ГЛОБАЛЬНАЯ УГРОЗА СОВРЕМЕННОСТИ.....	6
1.1 Сущность и виды терроризма, причины возникновения.....	6
1.2. Особенности и трансформация современного международного терроризма .....	17
1.3.Международно-правовая основа противодействия международному терроризму .....	20
ГЛАВА 2. ТЕРРОРИЗМ КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ .....	26
2.1. Основные направления политики противодействия терроризму в Российской Федерации. ....	26
2.2. Антитеррористическая деятельность .....	28
2.3. Международное сотрудничество Российской Федерации в сфере противодействия террористической угрозе. ....	37
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	45
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ .....	48

## ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время терроризм стал одной из самых серьезных угроз мировой безопасности. Он разрушает экономику, разделяет общество, ухудшает международные отношения и повышает уровень напряженности в регионах, где активна деятельность террористических групп.

Россия, как одна из влиятельных стран в мировой политике, соприкасается с множеством террористических угроз, в том числе и международных. Это могут быть нападения на российских граждан во время поездок за границу, террористические акты на территории РФ со стороны иностранных террористов или спонсоров, а также многое другое.

Если говорить о явлении «Международный терроризм» – это одна из наиболее значимых угроз национальной безопасности современного мира. Он создает опасность для гражданских лиц, ведет к нарушению экономической и политической стабильности, повышает уровень напряженности в международных отношениях и крайне негативно влияет на жизнь многих стран, в том числе и Российской Федерации.

Международный терроризм является сложной проблемой, требующей комплексного подхода к решению. Российская Федерация ведет активную борьбу с терроризмом, но для разработки эффективных стратегий нужно анализировать различные аспекты этого явления, включая его глобальную динамику и методы борьбы, используемые международным сообществом.

По данным глобального индекса терроризма за 2023 год, который охватывает более 150 стран мира Российская Федерация занимает 44 место с индексом 4.219, в то время как Соединённые Штаты Америки занимают 28 с индексом 4.961. Есть и более опасные страны, такие как, например Афганистан, Ирак, Сомали, их индексы достигают почти 10 баллов. [1] Но и есть к чему стремиться, например, такие страны как Беларусь, Болгария, Объединенные Арабские Эмираты имеют индекс равный нулю.

Президент России В.В. Путин в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации еще 10 мая 2006 г. отметил: «Для уверенного, спокойного решения. вопросов мирной жизни мы должны найти убедительные ответы на угрозы в сфере национальной безопасности на фоне активно идущего переустройства мира появилось множество новых проблем, с которыми реально сталкивается наша страна. Так, весьма значительной остается террористическая угроза. Знаю, что кое-кто очень бы хотел, чтобы Россия погрязла в этих проблемах. И как следствие, не могла бы решать ни одну из своих проблем полноценного развития» [2].

В нынешнем послании Федеральному Собранию, прошедшему 21 февраля 2023 года также было отмечено, что защита страны, ее национальной безопасности стоит на первом месте: «Кто встал на путь прямого предательства, совершая террористические и иные преступления, направленные против безопасности нашего общества, территориальной целостности страны, понесёт ответственность по закону. Но мы никогда не будем уподобляться киевскому режиму и западным элитам, которые занимаются и занимались раньше «охотой на ведьм», не будем сводить счёты с теми, кто сделал шаг в сторону, отступился от Родины. Пусть это останется на их совести, пусть они с этим живут – им с этим жить. Главное, что люди, граждане России дали им моральную оценку».[3]

Таким образом, подобное исследование является актуальным и важным для понимания проблем, с которыми сталкиваются Россия и мировое сообщество в борьбе с терроризмом. Кроме того, исследование антитеррористической деятельности государства является актуальным и важным как в научно-теоретическом, так и в правовом аспектах, позволяющее раскрыть содержательную составляющую данной деятельности, с целью предупреждения и борьбы с терроризмом.

**Объект:** национальная безопасность Российской Федерации.

**Предмет:** борьба с международным терроризмом в целях обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

**Цель:** изучение и характеристика международного терроризма с точки зрения обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

**Задачи:**

1. Изучить определение терроризма, его формы и виды, а также исторические истоки.
2. Дать характеристику национальной безопасности Российской Федерации, ее задачи и стратегии.
3. Выявить методы борьбы Российской Федерации с терроризмом.
4. Проанализировать проблемы и перспективы антитеррористической деятельности Российской Федерации.

Источниками для написания данной работы послужили Конституция Российской Федерации, Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 г. № 683 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации», Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации (утв. Президентом Российской Федерации 5.10.2009), а также работы ряда современных исследователей по изучению терроризма. Более того, в данном исследовании были проанализированы различные новостные источники как российский так и иностранные.

Методологическую базу исследования составили как общенаучные методы исследования, такие, как и индукция, дедукция, анализ и синтез, а также специальные методы – контент-анализ.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, основной части, состоящей из двух глав, заключения и библиографического списка.

# ГЛАВА 1. МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕРРОРИЗМ КАК ГЛОБАЛЬНАЯ УГРОЗА СОВРЕМЕННОСТИ

## 1.1 Сущность и виды терроризма, причины возникновения

Терроризм является постоянным спутником человечества. Данная проблема сегодня приобретает угрожающие размеры. Данное явление – одно из самых опасных и труднопрогнозируемых феноменов. В настоящее время терроризм принимает угрожающие масштабы и имеет множество различных форм. Террористические акты уносят огромное количество человеческих жизней, оказывают отрицательное психологическое воздействие на людей, обрекают национальные и культурные ценности на разрушение, создают конфликтные ситуации между различными странами и государствами, провоцируют на военные конфликты и действия, порождают недоверие и ненависть.

У разных ученых возникают неодинаковые представления и ассоциации при слове «терроризм». Понимание и содержание данного этно – религиозного, индивидуально – психологического и социально – политического феномена также далеко не всегда совпадает и у многих исследователей. Социальные психологи, историки, политологи, юристы, социологи не всегда сходятся в своих представлениях о данном феномене. Но иногда, представления у ряда населения отдельных стран, а также у некоторых исследователей о терроризме, совпадают. Все это свидетельствует о том факте, что у терроризма есть свои системные, многоуровневые корни.

Большинство специалистов сходится в том, что терроризму как социально-политическому явлению присущи следующие отличительные признаки. Во-первых можно выделить, особые методы террористической деятельности, в том числе применение насилия, уничтожение (повреждение) имущества либо угроза причинения нежелательных последствий, создание условий, представляющих опасность для жизни, здоровья людей, сохранности их имущества. Во-вторых, такой признак как публичность или

пропагандистский характер террористических акций. В-третьих, стремление к достижению целей субъектов террористической деятельности путем психологического воздействия на лиц, не являющихся непосредственными жертвами насилия. Также выделяют признаки повышенной общественной опасности и устрашения.

Терроризм – это очень сложный феномен, и он по-разному проявляет себя в различных странах в зависимости от их культурных традиций, социальной структуры и многих других факторов. Которые сильно затрудняют попытки дать общее определение терроризма.

Для иллюстрации можно привести несколько определений терроризма: По мнению такого автора как Б. Крозье «Терроризм есть мотивированное насилие с политическими целями»; «Терроризм – это систематическое запугивание правительств, кругов населения для достижения политических, идеологических, или социально – революционных целей и устремлений» отмечает уже другой исследователь Г. Дэникер.

До недавнего времени терроризм еще не был так широко распространен, как в наши дни. За последние пару десятилетий он приобрел глобальный характер.

Если говорить о России, то здесь терроризм является одной из самых серьезных угроз национальной безопасности страны. Его история насчитывает десятилетия, а виды и организации террористических группировок непрерывно эволюционируют.

В соответствии с Законом «О противодействии терроризму», «терроризм — идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий».[6] Кроме того, в этом законе прописаны такие понятия, как «террористическая деятельность», «террористический акт» и другие.

Таким образом, терроризм можно определить как применение насилия в целях политического или социального воздействия. История терроризма на территории России началась еще в XIX веке, когда молодёжные анархистические группировки начали использовать насилие в борьбе за свои политические убеждения. С тех пор террористические акты происходили в России с периодичностью, причём эта проблема не исчезает и в наши дни.

В Российской империи о терроризме как средстве политической борьбы заговорили только в начале 1860-х гг. За этим последовало создание первых тайных террористических организаций, включая «Народную волю», члены которой в 1881 г. совершили теракт в отношении российского императора Александра II.

О сложном характере терроризма свидетельствуют многочисленные примеры не только из отдельных периодов отечественной истории (индивидуальный террор социалистов-революционеров в начале XX в., «белый» и «красный» террор в период Гражданской войны в России и т. п.), но и из всей мировой истории в целом (репрессии в древнем Риме против христиан; действия ассасинов в средневековье; террор якобинцев в конце XVIII в. во Франции; террористические акции баскской организации ЭТА, Ирландской республиканской армии, итальянских «Красных бригад» в странах Западной Европы, «Черных пантер» - в США, использование «эскадронов смерти» политическими режимами ряда стран Латинской Америки и т. д.).

На протяжении нескольких тысячелетий человеческой цивилизации террористические методы использовались различными государствами, религиозными группами, политическими организациями, криминальными сообществами.

Одно из первых упоминаний о государственном терроризме встречается в истории Древнего Рима. В 83 г. до н.э. диктатор Луций Корнелий Сулла для расправы над своими политическими соперниками и пополнения казны применил проскрипции – списки лиц, объявленных вне закона на территории

Римской империи. Гражданин, убивший указанного в проскрипции человека, получал половину имущества убитого.

В I в. н.э. на территории, ныне занимаемой Израилем, действовала организация сикариев, боровшаяся против римлян и представителей еврейской знати, сотрудничавших с Римом за автономии своих провинций. В XI-XIII вв. мусульманская шиитская секта исмаилитов (ассасины), физически уничтожила представителей власти Сирии (халифов-инородцев). В XII-XIII вв. на фоне борьбы Рима с королевскими династиями Европы религиозные авторитеты католической церкви обосновали правомочность убийств монархов поданными – монархомахии. К XVI в. эта идея становится необычайно актуальной. Были убиты противники воинствующего католицизма Вильгельм Оранский (1584), Генрих III (1589) и Генрих IV (1610).

Историки терроризма обязательно упоминают так называемый «пороховой заговор» (1605) Гая Фокса – капитана английской армии – против парламента и короля Якова I. Предполагалось взорвать здание парламента, в котором должен был присутствовать король, и реставрировать католицизм в Англии.

В июле 1793 г. французская аристократка Шарлотта Корде заколола кинжалом члена Конвента, председателя Якобинского клуба Жана Поля Марата. Причиной послужил кровавый террор, развязанный якобинцами.

Великая Французская революция и наполеоновские войны разделяют предысторию и собственно историю терроризма. Ставший классическим массовый террор эпохи Французской революции продемонстрировал модель управления страхом и запустил механизм вызревания тактики терроризма.

Минувший XX в. характеризуется повсеместным ростом и качественным преобразованием терроризма. Сложились его международные связи. Терроризм охватил Латинскую Америку и Азию, кроме того, превратился в фактор межгосударственного противостояния. Террористические движения стали получать поддержку от стран, выступающих как противники государства –

объекта атак терроризма. Терроризм дробится на глобально и локально ориентированный.

В XX в складываются политические движения, имеющие глобальные интересы и претензии, активно использующие тактику терроризма. В порядке возникновения – это международные коммунистическое, фашистское и исламско-радикальное движения, состоящие из лидирующих государств-спонсоров и организаторов терроризма и широкого пояса террористических организаций в разных странах – объектах политической экспансии.

В начале XX в. к тактике терроризма активно прибегают национально-освободительные и революционные движения, действующие на территориях Российской, Османской, Британской империй. Некоторые вчерашние террористы превращаются в легитимных политических лидеров. Поддержка террористов на государственном уровне стала элементом международной деятельности ряда ведущих государств.

Перед Первой мировой войной действовавшие на территории России террористические структуры: партия эсеров, польские и грузинские националисты получали крупные суммы денег из Японии и Австрии.

Первая мировая война началась в июле 1914 г. с выстрела террориста Гаврилы Принципа, убившего эрцгерцога Фердинанда в Сараево. В ходе ее Германия поддерживала ирландских сепаратистов, которые вели борьбу с британской армией в Ирландии методами террора (взрывы на военных объектах и в ресторанах, где обедали английские офицеры и т.д.); Россия поддерживала боевые организации армянской партии «Дашнакцутюн» («Единство»), действовавшие на территории Турции. Власти Османской империи организовывали контрабандную переправку динамита для российских террористов. Результатом этой войны явился распад трех империй.

Период между двумя мировыми войнами XX в. характеризовался изменением географии и видов терроризма.

В этот период в ряде государств приходят к власти и укрепляются фашистские режимы. Фашисты использовали тактику терроризма на пути к власти, а также некоторое время и после формального прихода к власти – до создания эффективного аппарата государственного насилия.

На межвоенный период приходится активизация Ку-клукс-клана (ККК) – самого известного из террористических, созданного в 1864 г. в Южных штатах США для борьбы с негритянским населением, получившим свободу от рабства. ККК довольно быстро превратился в праворадикальную расистскую организацию, идеология и политика которой базировалась на принципах шовинизма, расизма, религиозной нетерпимости, садизма.

Вторая мировая война – еще один этап в развитии терроризма. До 1939 г. объектами терроризма преимущественно были представители власти, военные, лица, сотрудничающие с режимом, но не мирное население. Гитлеризм, уничтожение мирного населения Хиросимы и Нагасаки в 1945 г. в результате атомной бомбардировки США изменили отношение к цене человеческой жизни в глобальных масштабах. Формируется теория и практика современного терроризма. Теперь субъект терроризма – мощная профессиональная организация, опирающаяся на поддержку государства – спонсора терроризма. Прямые объекты террористического насилия – мирные граждане, иностранцы, дипломаты.

Но уже в 1960 гг. складывается исламский круг государств-спонсоров терроризма. Во главе этих государств стоят как светские панарабские националисты фашистского толка, так и исламские фундаменталисты. Таким образом с 1960-х гг. до начала XXI в. динамично разрастался ареал восточного терроризма.

Также история возникновения показывает, что в процессе зарождались и различные террористические организации. Подобные организации действуют по всему миру и Россия не становится исключением. По решению Верховного

Суда таких организаций на сегодняшний день 47. Их список размещен на сайте ФСБ. Деятельность этих организаций на территории нашей страны запрещена.

Некоторые из них это: Исламское государство (ИГ) или ДАИШ<sup>1</sup> - террористическая организация, которая сформировалась в Ираке и Сирии в 2013 году во главе с Абу Бакр аль-Багдади. Она была запрещена в России в 2015 году. Аль-Каида<sup>2</sup> - террористическая организация, которая была создана в 1988 году в Пакистане. Она была запрещена в России в 2000 году. Талибан<sup>3</sup> - террористическая организация, которая установилась на власти в Афганистане в 1996 году. Она была запрещена в России в 2003 году.

Запрет на организации обусловлен наличием у них признаков экстремизма и терроризма, а также угрозой государственной безопасности.

Если подробнее говорить про каждую организацию, то можно увидеть что борьба с ними ведется очень усиленно, при том не только в Российской Федерации, но и по всему миру.

На сегодняшний день одной из главных мировых проблем и угроз мировой безопасности признана широкая экспансия ИГИЛ<sup>4</sup>, за последние годы захватившую значительную территорию Ирака, Сирии и Афганистана. По сведениям командующего Генштаба вооруженных сил России данная группировка насчитывает десятки тысяч боевиков, провозгласила на захваченных территориях псевдохалифат, стремится и далее расширять свои приобретения (по разным оценкам контролируемая ИГИЛ территория достигает около 90 тыс. квадратных километров, 8 миллионов человек проживают в районах, захваченных игиловцами в Сирии и Ираке).

В ходе своего выступления в 2015 на Генеральной ассамблее ООН президент России Путин В.В. обозначил, что ключевой задачей

---

<sup>1</sup> \* Запрещенная в России террористическая организация

<sup>2</sup> \* Запрещенная в России террористическая организация

<sup>3</sup> \* Запрещенная в России террористическая организация

<sup>4</sup> \* Запрещенная в России террористическая организация

международного сообщества во главе с Организации Объединённых Наций остаётся «обеспечение мира, региональной и глобальной стабильности».[4]

Отметив активное расширение экспансии ИГИЛ<sup>5</sup> на другие регионы, в целях установления господства в исламском мире и не только там, Президент указал на необходимость руководствоваться не амбициями, а общими ценностями и общими интересами на основе международного права и «объединить усилия для решения стоящих перед нами новых проблем и создать по-настоящему широкую международную антитеррористическую коалицию», которая, «как и антигитлеровская, могла бы сплотить в своих рядах самые разные силы, готовые решительно противостоять тем, кто, как и нацисты, сеет зло и человеконенавистничество».

При этом, ключевыми участниками такой коалиции Путиным В.В. обозначены именно мусульманские страны, подчеркнута важность, авторитет и наставническое слово мусульманских духовных лидеров, поскольку «Исламское государство» «не только несёт им прямую угрозу, но и своими кровавыми преступлениями оскверняет одну из величайших мировых религий – ислам», извращает его истинные гуманистические ценности.

Современный терроризм имеет множество истоков и причин возникновения, среди которых можно выделить: в первую очередь это религиозные разногласия и экстремизм. Религиозные фанатики считают, что все, кто не разделяют их веру, являются неверными и попирают их права. Этот фанатизм часто приводит к террористическим актам наряду с более общим религиозным экстремизмом.

Во-вторых, политические конфликты, включая расхождения во взглядах на национальную, религиозную и культурную идентичность, а также определение территориальной принадлежности. Это часто приводит к террористической деятельности как способу привлечь внимание к своим проблемам, а также повлиять на правительственную политику.

---

<sup>5</sup> Запрещенная в России террористическая организация

В-третьих, социальное неравенство и экономическая дискриминация. Неравное распределение доходов, отсутствие равных возможностей для многих групп населения, включая эмигрантов и мигрантов, может провоцировать недовольство и антиправительственные настроения, которые могут перерасти в террористическую деятельность.

Также выделяют и стремление к власти и контролю. Многие террористические организации считают, что террористические акты являются единственным способом достижения своих целей. Пропаганда и разжигание ненависти тоже входит в этот список. Некоторые террористические группировки используют пропаганду и разжигание ненависти с целью привлечь новых членов и провести террористические акты.

Каждая из этих причин может влиять на возникновение террористических организаций и актов. Однако, общей для всех причин является стремление к насилию, как к эффективному способу достижения целей.

Терроризм в России имеет долгую историю - еще в начале XX века в стране были организованы первые террористические группировки. В СССР она достигла своего пика во время Великой Отечественной войны, а также в период борьбы с друзьями гласности и перестройки в конце 80-х - начале 90-х годов прошлого века.

Однако, самым стремительным и резким увеличением количества террористических актов стал период после распада СССР, когда на территории России образовались разнообразные экстремистские группировки, которые преследовали свои цели с помощью террористических акций. Так, бесконтрольность на границах с рядом государств и широкая доступность оружия стали одной из главных причин роста террористической угрозы.

В настоящее время ситуация не улучшилась, а наоборот: террористические группировки регулярно атакуют граждан и объекты России.

Терроризм можно также назвать главной причиной экономического упадка России за последние годы.

Виды терроризма обширны и разнообразны. Это может быть религиозный терроризм, направленный на проведение джихада и самоподрывающийся терроризм, когда террористы используют свои тела в качестве средства террора. Но, несмотря на это, наиболее распространённой формой является националистический терроризм, из-за которого страдают именно государственные объекты и население, а не иностранные граждане.

Если более рассматривать более конкретную типологию терроризма, то можно увидеть достаточно различные классификации.

Так как терроризм является комплексной проблемой, то его можно классифицировать по различным признакам.

Первой классификацией может послужить: во-первых, Религиозный терроризм - террористы, поддерживающие религиозные идеи, используют насилие для распространения своих убеждений. Один из крайне опасных видов религиозного терроризма в России – исламистский терафизм.

Во-вторых, политический терроризм - насилие, направленное на влияние на политические процессы в государстве, используя физическое насилие, захват зданий, похищения граждан.

В-третьих, Терроризм-экстремизм - насилие, которое не связано с политическими или религиозными идеями; оно вызвано неудовлетворенностью жизнью, жестокостью или индивидуальными проблемами конкретных людей.

Но есть и другие классификации, которые зависят от методов, объектов воздействия.

В данном случае, если делить терроризм в зависимости от методов, которые используют террористы, то можно разделить терроризм на «психологический» и «физический».[9] «Психологический» терроризм выражается в устрашении такими средствами, как уничтожения имущества, разрушения материальных объектов государства, частных лиц, общественных

организаций и проч. Помимо этого, «психологическому» террору свойственно также морально – психологическое насилие, которое террористы могут осуществлять путем угроз, шантажа и прочее. Это делается с целью заставить субъекты терроризма выполнять требования, которые предъявили террористы. «Физический» терроризм касается физического насилия, которое применяется к субъектам терроризма. Это может быть лишение свободы, нанесение телесных повреждений, и даже лишение жизни.

Следующая классификация осуществляется исходя из характеристики объекта террористического воздействия. Согласно данной характеристике терроризм можно разделить на «массовый» и «селективный». «Массовый» применяется в отношении большого количества людей в общественном транспорте, на вокзале, на улице и других общественных местах. Примером можно выделить Террористический акт в Петербургском метрополитене, в результате которого пострадали 103 человека, 16 из них погибли.[10]

«Селективный» террор касается конкретных политиков, государственных или общественных деятелей. Как пример можно привести Взрыв в кафе в Санкт-Петербурге 2 апреля 2023 года, который произошёл во время выступления российского военного блогера-пропагандиста Владлена Татарского в кафе-баре на Университетской набережной. В результате сам Татарский погиб, а более 40 присутствовавших пострадали.

Еще одна не мало важная классификация осуществляется исходя из используемых средств. Согласно данной характеристике терроризм можно разделить на «технологический» и «традиционный». К «технологическому» терроризму можно отнести терроризм, характеризующийся использованием различных веществ, которые являются новинками передовых технологий (например, сюда можно отнести биологические культуры, яды, радиоактивные и химические вещества, а также технические средства). Совершенно недавний теракт от 3 мая в отношении президента-можно отчасти назвать технологическим, так как использовались беспилотники. Кроме того даже в

борьбе с таким видом терроризма используются современные средства: "Два беспилотных летательных аппарата были нацелены на Кремль. В результате предпринятых военными и специальными службами своевременных действий с применением систем радиолокационной борьбы аппараты были выведены из строя", - говорится в сообщении Кремля, которое появилось на официальном сайте в среду во второй половине дня.

К «традиционному» терроризму относят терроризм, при котором используют уже давно известные средства и вещества (холодное и огнестрельное оружие, взрывчатые вещества).

Из всего это можно и выделить отличия современного терроризма-это массовость(с 2014 году число жертв террористических атак возросло на 80% по сравнению с прошлыми годами, а с 2000 года количество погибших в терактах увеличилось в девять раз: с 3 329 до 32 658 человек. ). Терроризм стал носить политический характер.

Присутствует достаточно высокая технологичность (от методов вербовки сторонников до методов уничтожения); современный терроризм – не только массовый, но и слепой и более жестокий, чем раньше – его жертвами становятся любые люди, независимо от возраста, пола, религиозной и национальной принадлежности).

Также в современном мире активно используется государственная поддержка международного терроризма. Спецслужбы государства все чаще свергают неугодных режимов за пределами юрисдикции государства.

## **1.2. Особенности и трансформация современного международного терроризма**

Исходя из квалификации, возникает также и международный терроризм. Международный терроризм является отдельным видом в изучении явления терроризма

Международный терроризм, как самостоятельный вид терроризма, распространился после Второй мировой войны между идеологически

противоборствующими странами (социалистическими и капиталистическими), а затем - слаборазвитыми странами против богатых государств, а также развитыми странами против развивающихся и других государств в целях военно-политической экспансии и расширения зоны влияния. Одна из отличительных черт современного терроризма -- динамика его проявлений и методов, к которым прибегают террористы для достижения своих целей.

Само понятие международный терроризм — это специфическая форма терроризма, зародившаяся в конце 60-х годов прошлого века и получившая значительное развитие в настоящее время. Основными целями международного терроризма являются обогащение руководителей международных террористических организаций за счет дезорганизации государственного управления, нанесение экономического и политического ущерба, нарушение устоев общественного устройства, что должно побудить, по замыслу террористов, правительства государств к изменению политики, выполнению их требований. Современный международный терроризм является, в большинстве своем и как правило, исламистским. Но существуют и другие формы.

Общепризнанное определение международного терроризма пока не выработано, что объясняется, в частности, неоднозначной интерпретацией термина и неоднородностью самого явления. Зачастую термин используется как средство в политической борьбе, поскольку каждая страна де-факто сама определяет, относится ли та или иная организация (группировка, группа) к «террористам». Однако при этом сами террористические акты осуществляются локально, на территории того или иного государства.

Основными характеристиками современного международного терроризма являются его глобальный характер, масштабность, высокая организованность и профессионализм, использование новых технологий, применение мощного информационного аппарата и проведение специальной подготовки.

Террористические группировки современности часто связываются с международными организациями и обладают глобальным влиянием, образуя

международные сети. Они используют современное оружие, в том числе химические и биологические вещества, и все более часто проводят кибератаки.

Важным аспектом современного международного терроризма является его трансформация, которая происходит из-за того, что прежние методы борьбы с терроризмом стали менее эффективными.

Одним из новых направлений в террористической деятельности стал терроризм одиночки, когда один человек, без формальной связи с организацией, реализует свои убийственные намерения. Стало также распространенным использование социальных сетей и Интернета для привлечения новых бойцов и коммуникации.

Современный терроризм также характеризуется большей гибкостью и мобильностью, что делает его более трудным для выслеживания и уничтожения. Кроме того, террористические организации используют новые методы финансирования и оружие приобретают на черном рынке.

Наконец, современный терроризм всё чаще становится идеологически размытым, сочетая в себе религиозные, политические, социальные и экономические мотивы. Это усложняет борьбу с ним и требует от спецслужб и международной сообщества новых подходов и стратегий.

Отсюда и выявляясь самые основные черты международного терроризма: глобализация, профессионализация и опора на вовлечение в свои ряды с помощью «оболванивания», выплат денежных средств, угроз расправой и в целом экстремисткой идеологией. Также отмечается использование террористов-самоубийц, угроза использования неконвенционального (ядерного, химического или бактериологического) оружия и других форм и методов.

Другими отличительными чертами международного терроризма выделяются такие факторы как, создание международных и региональных руководящих организаций для решения задач планирования террористической деятельности, подготовки и проведения конкретных акций, организации взаимодействия между отдельными группами и исполнителями,

привлекаемыми для той или иной операции. Во-вторых, провоцирование антиправительственных настроений в обществе в целях успешной борьбы за влияние и власть. В-третьих, проникание в общественные и государственные политические, экономические и силовые ведомства. Также могут выделять формирование разветвлённой сети баз по подготовке боевиков и обеспечению операций в различных странах, создание сети подполья, тайников и складов оружия и боеприпасов в различных регионах или даже создание сети фирм, компаний, банков, фондов, которые используются в качестве прикрытия террористов, финансирования и всестороннего обеспечения их операций. Кроме того, еще выделяют использование права на политическое убежище, проживание, деятельность и базирование, осуществляемое государствами и использование конфликтных и кризисных ситуаций с целью распространения своего влияния.

### **1.3.Международно-правовая основа противодействия международному терроризму**

Теперь нужно обратиться к термину «безопасность». В бытовом понимании безопасность чаще всего рассматривается через призму личной безопасности отдельного человека. То есть речь идет о «состоянии защищенности человека от психологического, физического или иного насильственного посягательства». Это объяснимо, так как безопасность относится к основным потребностям человека, наряду с потребностью в еде, жилье и т. п. Особенности удовлетворения этой потребности зависят от конкретного исторического этапа и связаны как с объективными, так и с субъективными факторами.

Объективные – это уровень общего экономического, политического, культурного состояния социума (государства), его потенциал и тенденции развития.

Субъективные – это восприятие самим индивидуумом среды собственного обитания, обусловленное его особенностями отражения окружающей действительности.

Если переходить к понятию «национальная безопасность», то официально термин «национальная безопасность» впервые прозвучал в 1904 г. в послании президента США Т. Рузвельта. А в 1947 г. в Соединенных Штатах был принят закон «О национальной безопасности».

Национальная безопасность представляет собой сложное многоаспектное явление, терминологическая сложность в осмыслении которого связана с тем, что оно заимствовано из западного лексикона. Как полагают авторы, оно должно рассматриваться:

во-первых, как часть общего явления безопасности, являющегося неотъемлемым условием существования личности, общества и государства и позволяющего сохранять накопленные ценности;

во-вторых, в рамках всей совокупности входящих в государство наций и национальных групп.

Теперь можно разобрать национальную безопасность и принципе понятие безопасности именно в Российской Федерации.

Национальная безопасность Российской Федерации - это состояние, при котором государство имеет достаточные ресурсы, чтобы защитить население, территорию, национальные интересы и суверенитет от любых внутренних и внешних угроз, а также сохранить социальную, экономическую и политическую стабильность.

В самой концепции национальной безопасности России написано: «национальная безопасность – состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан Российской Федерации, достойные качество и уровень их жизни, суверенитет, независимость, государственная и территориальная целостность, устойчивое социально-

экономическое развитие Российской Федерации. Национальная безопасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и законодательством Российской Федерации, прежде всего государственную, общественную, информационную, экологическую, экономическую, транспортную, энергетическую безопасность, безопасность личности».

Задачи национальной безопасности России включают такие пункты, как защита территориальной целостности и суверенитета государства. Данный факт необходим для обеспечения безопасности и стабильности общества. Это позволяет сохранить контроль над территорией, ресурсами и границами государства, а также защитить свой национальный интерес и обеспечить безопасность своих граждан. Кроме того, защита территориальной целостности и суверенитета государства является важным элементом международных отношений и гарантирует соблюдение международного права и договоренностей. Кроме того выделяется задача о предотвращение терроризма и других форм экстремизма. Благодаря этому поддерживается безопасность в обществе и дается гарантирования прав и свобод граждан. Следующая задача связана с обеспечением внутренней стабильности и безопасности граждан. Обеспечение внутренней стабильности и безопасности является ключевым фактором для улучшения жизни граждан. Безопасность и стабильность общества влияют на экономическое развитие, качество жизни и общественную жизнь в целом. Поэтому государство обязано создавать условия для жизни в безопасном и стабильном обществе. Защита государственных тайн и информационной безопасности является также еще одной задачей, так как Государственные тайны - это информация, которая может нанести ущерб национальной безопасности, например, военная тайна, секреты государственной политики. Другими задачами, которые также можно выделить это поддержание военной мощи и обеспечение национальной обороны и создание благоприятных условий для экономического и социального развития.

Стратегия национальной безопасности России основывается на комплексном подходе, который включает в себя участие всех ветвей власти, органов правопорядка и населения. Она основывается на принципах многополярного мира, не дискриминации и уважения к национальным интересам всех государств.

Ключевыми элементами стратегии национальной безопасности являются во-первых, международное сотрудничество для предотвращения международного терроризма и других угроз миру, так как например Совместная работа экспертов в международном сотрудничестве способствует обмену знаниями и опытом между странами. Это позволяет усовершенствовать методы и технологии для борьбы с терроризмом и другими угрозами миру. В результате совместной работы экспертов, можно достигнуть наиболее эффективного и оптимального решения, а также найти новые подходы к решению проблем. Второй элемент - это Мощная система государственной безопасности, которая может защитить государство от любой угрозы. В-третьих, можно выделить вовлечение общественности в развитие национальной безопасности. Кроме того выделяют Развитие экономики и социальной сферы страны и создание стратегических резервов, которые позволят государству быстро реагировать на угрозы и кризисы.

Россия стремится к тому, чтобы создать стабильное и безопасное государство, где граждане могут жить и работать в мире и процветании.

Концептуальные положения в области обеспечения национальной безопасности базируются на взаимосвязи Стратегии национальной безопасности РФ, а также на Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года.

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации — это базовый документ, который касается развития и планирования все система обеспечения национальной безопасности в нашей стране. В данном документе изложены меры и порядок действий, которые касаются обеспечения

национальной безопасности Российской Федерации. Этот базовый документ является необходимой основой для конструктивного взаимодействия органов государственной власти, общественных объединений и организаций (которые касаются защиты национальных интересов нашего государства, а также обеспечение безопасности личности), государства и общества.[16]

Средства и силы обеспечения национальной безопасности нашего государства сосредоточивает свои ресурсы и усилия по обеспечению национальной безопасности Российской Федерации в следующих сферах жизни: общественной безопасности; в информационной сфере; в экологической сфере; в духовной сфере; в оборонно-промышленной сфере; в военной сфере; в сфере образования и науки; в международной сфере; в социальной сфере; в экономической сфере; во внутривластной сфере.

В стратегии национальной безопасности Российской Федерации отмечено, что развитие мира идет по пути глобализации международной жизни. Между государствами существует противоречия, которые касаются неравномерности развития в результате глобализационных процессов, углубления разрыва между уровнями благосостояния различных стран. Все более возрастает уязвимость членов международного сообщества перед лицом новых угроз и вызовов.

Созданная в настоящее время общегосударственная система противодействия терроризму представляет собой совокупность субъектов противодействия терроризму и нормативных правовых актов, регулирующих их деятельность по выявлению, предупреждению (профилактике), пресечению, раскрытию и расследованию террористической деятельности, минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма.

Ключевые моменты для отечественной теории национальной безопасности – революции 1917 г. и создание в 1922 г. Союза Советских Социалистических Республик.

Сознательно опуская период теоретических разработок «мировой революции», всеобщей безопасности в мировом масштабе и т. п., кратко остановимся на общих подходах к вопросам безопасности в советский период. Относительно нашего государства в политике обеспечения безопасности основной акцент делался на идее поддержания равновесия существовавшей политической системы.

До 1988 г. в открытой литературе на русском языке практически отсутствовали издания по проблемам безопасности СССР. Исключение – в основном декларативные или же публичные заявления (выступления) руководителей на партийных форумах (согласно ст. 6 Конституции СССР 1977 г., Коммунистическая партия Советского Союза – руководящая и направляющая сила советского общества), выступления в ООН и интервью руководителей государства накануне, во время и по итогам международных мероприятий с участием СССР.

Но комплекс мер по борьбе с терроризмом предусмотрен в рамках создаваемой в РФ государственной системы реагирования на террористические угрозы.

Утвержденная Президентом РФ 5.10.09 г. Концепция противодействия терроризму в РФ определяет основные принципы государственной политики в области противодействия терроризму, цель, задачи и направления дальнейшего развития общегосударственной системы противодействия терроризму в России, включая ее правовое, информационно-аналитическое научное, материально-техническое, финансовое и кадровое обеспечение.[30]

## **ГЛАВА 2. ТЕРРОРИЗМ КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

### **2.1. Основные направления политики противодействия терроризму в Российской Федерации.**

Политика противодействия терроризму в России основывается на комплексном подходе, который включает в себя законодательство, операции правоохранительных органов, меры гражданской защиты и международное сотрудничество.

Законодательство России в области борьбы с терроризмом включает в себя ряд федеральных законов, которые определяют ответственность за террористические деяния и предусматривают жесткие меры против лиц, причастных к террористическим актам. Например, Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ "О противодействии терроризму"[6], Федеральный закон от 28.12.2010 № 390-ФЗ "О безопасности"[7], Федеральный закон от 23.06.2016 № 182-ФЗ "Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации"[8].

Операции правоохранительных органов направлены на выявление, предотвращение и пресечение террористических деяний. Они осуществляются специальными службами, такими как Федеральная служба безопасности (ФСБ), Министерство внутренних дел и Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН). Они также сотрудничают с государствами-партнерами и международными организациями по обмену информацией, обучению и обмену специалистами.

Меры гражданской защиты и поддержки населения также важны в борьбе с терроризмом. В России действуют государственные программы, направленные на снижение рисков и насаждение культуры безопасности, в том числе чрезвычайные ситуации и аварии на транспорте, природные катаклизмы, медицинская помощь, психологическая помощь и другие.

Международное сотрудничество также важно в борьбе с терроризмом. Россия действует на международной арене, поддерживая глобальные инициативы борьбы с терроризмом и сотрудничая со всеми государствами и международными организациями в области обмена информацией и силами по предотвращению и пресечению терроризма.

В целом в Российской Федерации основные направления политики противодействия терроризму большой объем следующих мероприятий: первое, усиление мер безопасности и контроль на государственных границах, в том числе обеспечение контроля над перемещением людей, транспорта и грузов. Сюда включаются меры по контролю над пассажирским и грузовым транспортом, включая проверку транспортных средств на наличие запрещенных или подозрительных предметов или, например, ведение визового режима и обязательной регистрации для всех иностранных граждан, въезжающих в страну.

Второе, развитие международного сотрудничества в сфере борьбы с терроризмом. Осуществляется участие в международных организациях, обмен информацией и совместные операции с другими странами.

В-третьих, работа со специальными службами. Усиление роли Федеральной службы безопасности, в том числе обеспечение взаимодействия между службами, укрепление способности их разведывательной и оперативной работе. Важно понимать, что организации, занимающиеся борьбой с терроризмом, должны иметь возможность эффективно сотрудничать друг с другом и активно использовать новейшие технологии и методы, включая анализ данных, секретные операции, разведку и другие инструменты. Решительность и эффективность действий специальных служб являются существенными детерминантами успеха при борьбе с терроризмом и предотвращения его действий.

Выделяется кроме того и профилактика терроризма, а точнее работа с населением по выявлению и предотвращению экстремистских и террористических проявлений.

Наказание организаторов и исполнителей террористических актов в соответствии с законодательством РФ, развитие военной техники и технологий, развитие специальных методов и приемов борьбы с терроризмом, восстановление пострадавшей инфраструктуры и обеспечение государственной безопасности- это все также входит в комплекс мероприятий и имеет свое значение.

Также выделяется и пропаганда ценностей, гражданского долга и приверженности миру в обществе. Всё это позволяет создать культуру, которая отвергает терроризм и другие формы насилия, и стимулирует людей к активной гражданской позиции.

На данный момент в России существуют такие законы по борьбе с терроризмом: В 1998 году был принят Федеральный закон «О борьбе с терроризмом», который впервые в истории России установил правовые и организационные основы борьбы с терроризмом, вопросы координации и порядок взаимодействия органов власти в борьбе с терроризмом, а также права, обязанности и гарантии прав граждан. Новый закон, получивший название «О противодействии терроризму», был подготовлен после бесланской трагедии и принят в 2006 году.

Также вопросы противодействия терроризму регулируются Законами «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма», «О противодействии экстремистской деятельности», «О безопасности» и рядом других.

## **2.2. Антитеррористическая деятельность**

Основную работу по противодействию терроризму ведет Федеральная служба безопасности РФ во взаимодействии с МВД, Росгвардией, СКР

и другими правоохранительными органами. Координирующую роль по противодействию преступности осуществляет Генеральная прокуратура РФ.

В целом, Антитеррористическая деятельность в Российской Федерации — это комплекс мер, направленных на предотвращение и пресечение терроризма на территории страны, а также на защиту населения и государственных интересов. Она охватывает юридические, оперативно-розыскные и профилактические мероприятия, которые проводятся в соответствии с действующим законодательством.

Важным шагом в формировании системы противодействия терроризму стало образование по решению Президента Российской Федерации в 2006 году Национального антитеррористического комитета.

НАК является коллегиальным органом, образованным в целях организации и координации деятельности по противодействию терроризму, осуществляемой федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, а также антитеррористическими комиссиями и оперативными штабами в субъектах Российской Федерации и оперативными штабами в морских районах (бассейнах).

Комитет образован 10 марта 2006 года в связи с вступлением в силу Федерального закона «О противодействии терроризму»[6] и Указа Президента Российской Федерации «О мерах по противодействию терроризму» .[29]

В состав Комитета входят руководители и представители федеральных органов исполнительной власти, законодательной власти и конституционного совещательного органа – Совета Безопасности. Председателем НАК является Директор Федеральной службы безопасности Российской Федерации. Заместителями председателя НАК являются Министр внутренних дел Российской Федерации и заместитель Директора ФСБ России – руководитель аппарата НАК.

В Российской Федерации проводится активная борьба с терроризмом, основанная на законодательно-нормативных актах, регулирующих деятельность правоохранительных и специальных служб. В частности, действуют Российская Федеральная служба безопасности, Министерство внутренних дел, Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН), Федеральная миграционная служба, Федеральная служба по техническому и экспортному контролю (ФСТЭК), а также Федеральное агентство по государственной резервной системе (ФАГРС).

Специальные службы активно сотрудничают друг с другом, участвуют в обмене информацией и разработке оперативных мер по пресечению террористических акций. В дополнение к этому население страны активно вовлекается в процесс противодействия терроризму путем участия в профилактических мероприятиях, сообщения о подозрительных лицах и действиях.

Основными направлениями антитеррористической деятельности в Российской Федерации являются: обеспечение безопасности государственных учреждений, железнодорожных, авиационных и трубопроводных коммуникаций, крупных праздничных мероприятий и спортивных событий, защита крупных промышленных объектов и крупных торговых центров, проведение профилактической работы, контроль за движением людей и транспорта на границах, а также сотрудничество с другими государствами в борьбе против терроризма.

В Российской Федерации есть комплекс профилактических мер по борьбе с терроризмом.

Как раз такие Важнейшим элементом в противодействии терроризму выступает его профилактика (предупреждение), которая представляет собой совокупность мер социального, правового, организационного, информационного и иного характера, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению правонарушений, а также на

оказание воспитательного воздействия на лиц в целях недопущения совершения ими правонарушений или антиобщественного поведения.

В последнее время все большее внимание в профилактике терроризма занимает противодействие его идеологии. Созданная в Российской Федерации система противодействия идеологии терроризма интегрирует усилия органов власти как по вертикали - от федерального до муниципального уровня, так и по горизонтали, используя возможности ряда органов исполнительной власти.

Профилактика терроризма используют различные образовательные, информационно-пропагандистские, социально-экономические, политические методы, а также методы технической физической защиты, правовой превенции. Данные методы должны оказывать целенаправленное воздействие на конфессиональной, национальные, социальные, политические, экономические процессы, возможно порождающие общественные конфликты, и как следствие, проявления терроризма.

Основными группами профилактики терроризма являются следующие:

1. Организационно-технические. К ним относится реализация разработка программы мероприятий по обеспечению средствами защиты возможности террористических посягательств.

2. Культурно-образовательные. К культурно-образовательным мерам профилактики терроризма относятся меры по формированию ценности и воспитание толерантности.

3. Информационно пропагандистские меры. К данным мерам относятся разъяснение вскрытие сущности и опасности терроризма, а также оказание воздействия на группы граждан цель воспитания неприятия идеологии насилия.

4. Правовые. К ним относятся организационный, уголовное, административное и прочие меры, которые направлены на неотвратимость наказания за совершение террористических актов. Также сюда относится противодействие незаконному обороту наркотических, взрывчатых веществ, боеприпасов, оружие, психотропных средств, опасных химических реагентов,

биологических веществ, радиоактивных материалов. Также сюда можно отнести регулирование миграционных процессов, противодействие финансированию терроризма.

5. Социально-экономические меры, которые касаются оздоровления экономической ситуации в различных регионах, уменьшение имущественной дифференциации, сокращению маргинализации, обеспечение социальной защиты различных слоев населения.

Комплекс мер по борьбе с терроризмом предусмотрен в рамках создаваемой в РФ государственной системы реагирования на террористические угрозы. В зависимости от уровня угрозы определяется правовой режим, который включает в себя оперативно-розыскной, административной режимы, и прочие мероприятия, которые реализуются оперативными штабами во взаимодействии с различными подразделениями и террористическими комиссиями.

Одним из самых эффективных форм пресечения терроризма является контртеррористическая операция, под которой подразумевается использование комплекса специальных, войсковых, оперативно боевых и прочих мероприятий, применение специальных средств, оружия, боевой техники, которые помогут обезвредить, обезопасить физические лица, прочие учреждения организации, а также помогает минимизировать последствия террористических актов.

В ходе реализации мер по минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма главную роль играют методы локализации и преодоления чрезвычайных ситуаций, вызванных террористическими актами, которые реализуются в форме различных по продолжительности и масштабам мероприятий с привлечением соответствующих сил и средств действий для спасения и эвакуации граждан, пострадавших от террористического акта, в частности:

1. Возмещение материального и морального вреда пострадавшим от деятельности террористов.

2. Оказание необходимых медицинских мероприятий.
3. Восстановление нормального функционирования, а также экологической безопасности подвергшихся террористическому влиянию.
4. Медико-психологическая реабилитация пострадавших от террористических актов, а также тех людей которые помогали пресекать террористический акт.
5. Медико-психологическое сопровождение аварийно-спасательных а, а также противопожарных мероприятий.

Что касается деятельности по ликвидации последствий терроризма, а также по проявлению минимизации террористических явлений, то здесь необходимо заранее планировать данную деятельность, в соответствии с прогнозами возможных террористических актов. Данная деятельность основывается на решении целого блока задач.

Здесь можно выделить задачу восстановление разрушенных объектов, возмещение юридическим и физическим лицам, которые пострадали от актов терроризма, причиненного вреда. Данная задача является одной из самых важных составляющей борьбы с терроризмом и восстановлению мира в пострадавших регионах. Она требует финансовых, человеческих и материальных ресурсов, а также длительных усилий со стороны правительств и международных организаций. Однако, ее решение может существенно смягчить последствия террористических актов и помочь восстановить нормальную жизнь в пострадавших регионах.

Вторая задача- это своевременное проведение аварийно-спасательных спасательных работ, а также оказание необходимой медицинской помощи. Здесь важно понимать особый ряд действий, который должен осуществляться во избежании еще больших потерь. Например, оповещение экстренных служб. При возникновении ЧС, необходимо немедленно оповещать экстренные службы, такие как пожарную охрану, скорую помощь, полицию. При этом

необходимо предоставлять максимально точную информацию о масштабах и характере происшествия или например проведение самих спасательных работ.

Третья задача уже заключается в минимизация человеческих потерь исходя из приоритетов защиты человеческой жизни. Здесь нужны четкий план действий спецслужб. Кроме того, нужно ориентироваться на принципы гуманитарной помощи. Кроме минимизации потерь, необходимо гарантировать права и основные потребности пострадавших, включая оказание первой медицинской и материальной помощи.

Также выделяют задачу минимизация неблагоприятных морально – психических последствий пострадавшим от террористического акта. Здесь проводятся мероприятия такие как, экстренная медицинская помощь и психологическая поддержка. При возникновении террористического акта важно своевременно оказать пострадавшим медицинскую помощь и психологическую поддержку. Пострадавшие должны получить квалифицированную помощь, которая поможет им справиться с травмами и шокирующими переживаниями. Также при террористическом акте важно быстро создать кризисный центр, который будет заниматься координацией работы экстренных служб, обеспечением коммуникаций и оказанием помощи пострадавшим.

При всех этих задачах существуют и особенные принципы Противодействие терроризму в Российской Федерации.

В первую очередь это - соразмерность мер противодействие терроризму степени террористической опасности. Это важный аспект в обеспечении безопасности любого общества. Соразмерность мер противодействия терроризму и степени террористической опасности будет зависеть от многих факторов. Выбор мер по борьбе с терроризмом будет зависеть от анализа конкретной ситуации, а также доступности необходимых ресурсов. Важно выбирать меры пропорциональные степени угрозы, чтобы снижать вероятность террористических актов и обеспечивать безопасность общества в целом.

Во-вторых, недопустимость политических уступок террористам. Политические уступки могут означать, что террористические группировки получают признание и легитимность, что в свою очередь может вдохновлять другие группировки на увеличение своей активности. Политические уступки также могут привести к ухудшению имиджа государства, созданию сомнений в его способности и воле к борьбе с терроризмом, а также привести к сильному ослаблению правительства и созданию проблем внутри страны. Поэтому данный фактор всегда нужно контролировать.

В-третьих, ликвидация и минимизация последствий терроризма. Здесь можно выделить и уровни реализации мер. Первый это международный, то есть сотрудничество между странами в сфере борьбы с терроризмом и принятие международных соглашений и конвенций о борьбе с терроризмом. Второй это национальный уровень, здесь есть укрепление правоохранительных органов и улучшение координации их действий и применение законов для карательных мер за преступления, связанные с терроризмом.

В-четвертых, можно говорить и о конфиденциальности сведений, которые касаются тактики, технических приемов, специальных средств по борьбе с терроризмом, а также конфиденциальность сведений, которые касаются состава участников по борьбе с терроризмом. Конфиденциальность этих сведений позволяет использовать эффективные методы и приемы для предотвращения террористических актов и борьбы с террористами, не допуская их раскрытия. Следует отметить, что конфиденциальность сведений не должна препятствовать выполнению государственной политики по борьбе с терроризмом, и конфиденциальность не должна использоваться как оправдание для нарушения прав и свобод граждан. Вместо этого, правительство должно соблюдать баланс между конфиденциальностью и общественной безопасностью и обеспечить прозрачность и соблюдение законодательства.

Также , Приоритет мер предупреждения терроризма. Из этого аспекта следует, что существует большое количество мер, которые могут и должны

согласоваться между собой. Здесь это профилактика терроризма, международное сотрудничество.

Другая задача- это уже единоначалие в руководстве средств и сил при проведении антитеррористических операций. Единоначалие в руководстве средств и сил при проведении антитеррористических операций особенно важно в чрезвычайных ситуациях, когда требуется быстрое и скоординированное действие для обеспечения безопасности людей и сохранения имущественных ценностей. В этих случаях высокое качество руководства и управления является ключевым фактором успеха, и принцип единоначалия может обеспечить более высокую эффективность действий всех участников операции. Также можно отметить, что означает, что на практике все операции по борьбе с терроризмом контролируются единой командой, руководство которой необходимо для координации действий всех сил и средств, задействованных в данной операции.[27]

Следующая задача связана с неотвратимостью наказания за осуществление террористических актов. Данный принцип заключается в том, что все лица, которые совершают террористические акты, должны быть привлечены к ответственности и получить соответствующее наказание в соответствии с законодательством. Эта задача очень важна, так как она направлена на создание эффективной системы пресечения терроризма, увеличения уровня безопасности граждан и общества в целом. Неотвратимость наказания за осуществление террористических актов также играет важную роль в предотвращении будущих террористических актов, так как она демонстрирует, что соответствующие органы государственной власти настойчиво борются с преступными действиями и готовы пресекать террористические акты. Но нужно помнить о некоторых условиях, таких как: наличие законодательных норм, предусматривающих строгое наказание за террористические действия, правосудие должно быть быстрым и обеспечивать нужный уровень справедливости для всех сторон.

Также задачами выделяют: сотрудничество государства различными организациями, гражданами, международными организациями, религиозными и общественными объединениями в области борьбы с терроризмом; системность проводимых мероприятий, а также комплексное использование специальных, правовых, социально-экономических, политических, информационно-пропагандистских и прочих мер по борьбе с терроризмом; обеспечение защиты основных свобод и прав гражданина и человека; законность проводимых мероприятий; грамотно расставленные приоритеты в области защиты законных интересов и прав тех лиц, которые были или могут быть подвержены террористическому акту.

Созданная в настоящее время общегосударственная система противодействия терроризму представляет собой совокупность субъектов противодействия терроризму и нормативных правовых актов, регулирующих их деятельность по выявлению, предупреждению (профилактике), пресечению, раскрытию и расследованию террористической деятельности, минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма.

Основными группами профилактики терроризма являются следующие: Организационно-технические, культурно-образовательные, информационно пропагандистские меры, правовые, социально-экономические меры.[28]

Комплекс мер по борьбе с терроризмом предусмотрен в рамках создаваемой в РФ государственной системы реагирования на террористические угрозы.

### **2.3. Международное сотрудничество Российской Федерации в сфере противодействия террористической угрозе.**

Также, как уже было сказано ранее Россия также активно сотрудничает и с другими государствами в сфере безопасности от терроризма.

В этом случае хочется отметить такой факт, как Российская Федерация стала одним из первых государств, которое столкнулось с международным

терроризмом во всех его современных наиболее опасных формах. В 1990-е гг. во времена Первой и Второй войны в Чечне на территории этой республики действовали боевики-наемники из 50 разных стран мира, каждая из которых преследовала свои собственные интересы в России. При этом многочисленные теракты осуществлялись в Москве и других городах России, в Беслане была захвачена террористами школа, в результате чего погибло много людей. Все это продемонстрировало реальную угрозу современного международного терроризма, для противодействия которому должны быть приложены все возможные усилия внутри страны и на мировой арене.[5]

Сегодня проблема терроризма затрагивает не только нашу страну, с проблемами терроризма сталкивается множество стран. В настоящее время насчитывается около 70 стран, в которых обосновались и ведут свою деятельность различные террористические группировки и организации. Данные группировки выходят уже и за рамки этих стран, они постоянно расширяют свою географию, создают новые формы терроризма, затрагивают все больше новых целей и объектов, внедряют новые технологии, пользуются новыми видами химического, бактериологического, информационного, ядерного оружия. Увеличивается число человеческих жертв, растет массовость террористических актов, сеется вражда между отдельными социальными и национальными группами. Терроризм давно приобретает статус проблемы международного характера.

Отсюда можно понять, что Международное сотрудничество Российской Федерации является важной составляющей ее политики.

Сегодня международно-правовая база сотрудничества государств в борьбе с терроризмом является необходимой основой реализации и обеспечения безопасности граждан и общества, и которая является одной из основных функций государства.

Правовые основы международного сотрудничества в области борьбы с терроризмом предусматривают следующие такие виды соглашений как

международные (универсальные), региональные, двусторонние, касающиеся отдельных видов терроризма и правовые соглашения, касающиеся оказания правовой помощи и выдачи преступников.

Надо отметить, что правовой механизм противодействия терроризму на международном уровне был заложен еще в тридцатые годы, когда в 1937 году Лига Наций представила мировому сообществу проект Конвенции о предупреждении терроризма и наказании за него.

Таким образом, Россия активно занимается сотрудничеством в области борьбы с терроризмом на многостороннем уровне. Взаимодействие осуществляется как в рамках региональных организаций, таких как Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и ШОС, так и в рамках межгосударственных комиссий, совместных рабочих групп и непосредственного обмена информацией между специалистами.

Российская Федерация также активно сотрудничает с странами Западной Европы на двустороннем и многостороннем уровне для противодействия терроризму, осуществляет обмен информацией и опытом в этой области. Кроме того, Россия поддерживает сотрудничество с Африканским союзом, Азиатско-Тихоокеанским экономическим сотрудничеством (АТЭС) и другими региональными организациями.

Российская Федерация активно участвует в рядах международных структур, занимающихся борьбой с терроризмом, таких как ООН, ОБСЕ, Международное агентство по борьбе с терроризмом (INTERPOL) и другие. В рамках этих организаций Россия принимает активное участие в разработке и совершенствовании международных стандартов, способствующих борьбе с терроризмом, а также вносит существенный вклад в реализацию общих планов и программ.

В силу своего геополитического положения государства – участники СНГ в условиях современной международной ситуации оказались на переднем крае борьбы с международным терроризмом. Государства – участники Содружества

создали необходимую международно-правовую базу сотрудничества на региональном уровне в целях борьбы с терроризмом. 8 декабря 1998 г. был принят модельный закон «О борьбе с терроризмом», который в качестве рекомендательного акта закрепил правовые основы борьбы с этим чудовищным злом.

Хочется отметить также, что 4 июня 1999 г. подписан Договор о сотрудничестве государств – участников СНГ в борьбе с терроризмом.[11] Его значение состоит в том, что он, наряду с традиционными, определил ряд принципиально новых форм сотрудничества в борьбе с актами терроризма. Среди них следует назвать такие, как: оказание содействия в оценке состояния системы физической защиты объектов повышенной технологической и экологической опасности, разработке и реализации мер для совершенствования этой системы; направление по согласованию между заинтересованными государствами специальных антитеррористических формирований для оказания практической помощи в пресечении актов терроризма и в борьбе с их последствиями; совместно по согласованию сторон финансирование и проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по разработке систем и средств физической защиты объектов повышенной технологической и экологической опасности; осуществление на договорной основе поставок специальных средств, техники и оборудования для обеспечения антитеррористической деятельности.

Следующим шагом стало утверждение Советом глав государств СНГ 21 июня 2000 г. Программы по борьбе с международным терроризмом и иными проявлениями экстремизма на период до 2003 г. Аналогичная Программа принята на 2003 – 2004 годы. Разрабатывается проект Межгосударственной программы совместной борьбы с организованной преступностью, международным терроризмом и наркоагрессией на 2005 – 2008 годы.

7 октября 2002 г. Совет глав государств принял Протокол об утверждении Положения о порядке организации и проведения совместных

антитеррористических мероприятий на территориях государств – участников Содружества. 1 декабря 2000 г. Совет глав государств – участников СНГ принял Решение о создании Антитеррористического центра (АТЦ) и утвердил Положение о нем. АТЦ является постоянно действующим специализированным отраслевым органом, предназначенным для координации взаимодействия компетентных органов государств –участников СНГ в борьбе с международным терроризмом и иными проявлениями экстремизма.

Совет глав государств – участников СНГ своим Решением от 25 января 2000 г. придал Координационному совету статус межгосударственного органа СНГ. 8 апреля 2004 г. в Киеве состоялось третье совместное заседание Совета министров иностранных дел, Координационного совета генеральных прокуроров, Совета министров внутренних дел, Совета руководителей органов безопасности и спецслужб, Совета командующих Пограничными войсками, Координационного совета руководителей налоговых (финансовых) расследований, Совета руководителей таможенных служб государств – участников СНГ. На заседании одобрены Заявление, проект решения о разработке проекта Межгосударственной программы совместных мер борьбы с организованной преступностью, международным терроризмом и наркоагрессией на 2005 – 2008 годы, а также Концепция государств – участников Содружества по борьбе с международным терроризмом и иными проявлениями экстремизма.

Федеральная служба безопасности России поддерживает контакты с 88 спецслужбами и правоохранительными органами 62 государств мира. Заключены и успешно реализуются 50 соглашений о сотрудничестве с зарубежными партнерами из 34 стран. К этим соглашениям подписано большое количество протоколов, регламентирующих сотрудничество по конкретным направлениям и линиям взаимодействия.

Об эффективности взаимодействия спецслужб России с соответствующими службами иностранных государств свидетельствуют

некоторые данные. Так, в ходе совместной операции спецслужб США, России и Великобритании против контрабандистов оружия, проведенной в августе 2003 г., удалось предотвратить крупный террористический акт в США. Речь идет об изъятии из рук контрабандистов 50 противоракетных зенитных комплексов (ПЗРК) «Игла», которые направлялись в США. Террористы вынашивали планы поражения гражданских и военных самолетов США. Следует отметить, что подобная совместная операция спецслужб России, Великобритании и США проводилась впервые со времен окончания Второй мировой войны.

Итогом можно сказать, что Изживание терроризма - длительный процесс, предполагающий создание необходимых объективных и субъективных условий для достижения этой цели. При этом невозможно уничтожить терроризм силовыми средствами: насилие неизбежно порождает насилие. Учитывая религиозно- идеологические, политические, этнические и экономические особенности этого явления, человечество должно использовать весь свой опыт в борьбе с этой угрозой. Борьба с терроризмом должна вестись постоянно, комплексно и целенаправленно, на глобальном уровне.

Также выводом может послужить то, что с каждым годом все больше создаются организации по борьбе с международным терроризмом - эта миссия возложена в основном на Организации Объединенных Наций, также выпускаются важные документы, направленные на противодействие терроризму; создаются антитеррористические центры. Сегодня как в России, так и в других странах, как многим кажется, все точки над «i» в идеологической подоплеке борьбе с терроризмом четко расставлены, определены действующие лица, враги и спасители. Но, несмотря на это Международный терроризм с каждым годом увеличивается.

Терроризм - это лишь метод, тактика, а не политическая программа или идеология. Можно и нужно уничтожать террористов и предпринимать меры по предупреждению терактов, но бороться против тактики как таковой бессмысленно, для борьбы с международным терроризмом не достаточно

усилий одной великой державы или даже группы высокоразвитых государств. Преодоление международного терроризма как обостряющейся глобальной проблемы требует коллективных усилий большинства государств и народов на нашей планете, всего мирового сообщества.

Руководство стран отчетливо понимает опасность таких угроз человечеству, как международный терроризм, который стимулирует и усиливает другие негативные разрушительные факторы, дезорганизует человеческий ресурс, способствуют его деградации и уничтожению. Именно на крупнейших державах мира, с их мощным потенциалом и авторитетом лежит основная ответственность за судьбы народов, их безопасность, за борьбу с такой транснациональной угрозой, как международный терроризм. В условиях его расширения и расползания по всему миру ведущие государства должны усиливать координацию и взаимодействие в борьбе с этим злом.

В международном сотрудничестве, совершенствуются прежние и формируются новые международные и региональные структуры и механизмы противодействия терроризму. Среди направлений международного взаимодействия, к которым всё больше подключаются другие страны, можно выделить проведение совместных оперативных мероприятий; обмен технологиями и опытом по производству и применению технических и боевых средств противодействия терроризму; разработку правовых норм, регламентирующих возможность использовать помощь другого государства для проведения антитеррористических мероприятий; определение места и роли СМИ в целях формирования мирового общественного мнения в плане нетерпимости к терроризму и взвешенной подачи материалов.

Вместе с тем, проведенный анализ контртеррористических мероприятий, проводимых странами, на национальном, региональном и глобальном уровне, свидетельствует, что многие из этих мероприятий не дают должного эффекта, не снижают уровень угроз международного терроризма. Разобщенность действий, «двойные стандарты» в политике отдельных государств,

недостаточное финансирование антитеррористических мероприятий, слабое участие общественности, СМИ в борьбе с этим злом - эти и другие объективные и субъективные причины и факторы делают борьбу с международным терроризмом малоэффективной.

Итак, можно сделать следующие выводы: государства, международные органы и организации уделяют серьезное внимание контролю над международным терроризмом; можно наблюдать проблемы в созданных институциональных контртеррористических системах; международно-правовые основы международных институциональных контртеррористических систем включают принципы международного права, конвенционные нормы, нормы обычного права, значительная часть — это нормы внутреннего права, нормы международных межправительственных органов и организаций, нормы международного права; значительную проблему в противодействии терроризму оказывают власти государств пользующихся сложившимся положением для достижения своих собственных целей и дестабилизации обстановки в регионах; неимение международного определения экстремизма и терроризма; отсутствие международных списков запрещенных террористических организаций и лиц причастных к террористической деятельности.

Так мы видим, что сотрудничество государств в данном направлении имеет значительный потенциал, но решение данной проблемы может быть осуществлено только при безоговорочной и полной поддержке всех государств и международных организаций, в отсутствие личных мотивов пользования столь опасным социальным явлением как терроризм.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе исследования была проанализирована проблема международного терроризма в контексте национальной безопасности Российской Федерации. Было выявлено, что современные террористические угрозы действительно являются одним из самых серьезных вызовов национальной безопасности России.

В работе были рассмотрены причины возникновения и распространения международного терроризма, а также методы его борьбы, используемые Россией и международным сообществом. Проведенный анализ позволил сделать вывод, что борьба с терроризмом требует комплексного подхода, который включает в себя не только меры военной подавленности, но и меры экономического, политического и социального характера.

Кроме того хочется подчеркнуть, что угроза международного терроризма в современном мире является реальной и требует надлежащего внимания со стороны всего мирового сообщества. Россия, как ведущий государственный игрок на международной арене, должна продолжать усиливать свою деятельность в области борьбы с терроризмом и включить любые необходимые меры в соответствующие стратегии национальной безопасности.

Отсюда мы видим. Что Терроризм на сегодняшний день является одной из самых главных угроз безопасности человечества современного мира. К сожалению, Российская Федерация в последнее время все чаще становится одной из самых основных мишеней террористических актов и террористов.

Террористические акты влекут за собой убийство важных государственных деятелей, массовые человеческие жертвы, убийства ни в чем не повинных людей, искалеченные жизни и психику людей. Для эффективной борьбы с международным терроризмом необходим комплекс мероприятий по борьбе с данным негативным явлением, с которым все чаще в последнее время сталкиваются многие страны. Необходимым является комплексное сотрудничество между различными странами по созданию мер для

эффективного выявления, профилактики, противодействия международному терроризму. В своей работе мы рассмотрели феномен терроризма, виды террористических актов, истоки террористических явлений.

Терроризм давно завоевал статус проблемы международного характера. Он представляет собой угрозу существующей политической системе РФ. Также террористические всплески начинают угрожать существованию и политическим системам многих государств. Потенциальные возможности террористов влияют на многие политические решения, а также на ход общественного развития. В настоящее время терроризм видоизменяется. Появляются новые формы, террористы задействуют существующие на данный момент технологии. В настоящее время эксперты придерживаются той точки зрения, что существует непосредственная угроза ядерного терроризма и катастрофических последствий, хотя ранее подобные точки зрения даже не рассматривались. В результате этот феномен несет угрозу экологических катастроф, техногенных катаклизмов. Противодействие терроризму становится структурообразующим фактором обеспечения национальной безопасности РФ. Именно поэтому он представляет собой повышенный интерес у политологов, социологов и прочих специалистов.

Мировая система переживает серьезные военно-стратегические и политические катаклизмы в течение последних нескольких десятилетий, которые связаны с жестокостью и масштабами феномена терроризма, приобретающего огромный размах. Террористы и экстремисты в различных частях мира захватывают транспорт, захватывают заложников, занимаются убийствами, взрывами, массовым насилием. Терроризм является угрозой для национальной безопасности многих государств, в том числе, и для нашего. Приоритетом внешней политики многих государств является борьба с феноменом терроризма.

Социальной почвой терроризма являются проблемы безработицы, нищеты, имеющиеся политические и общественные проблемы. Терроризм стал

одни из самых опасных явлений по своим последствиям, масштабам и непредсказуемости. Феномен терроризма все больше угрожает безопасности многих стран и их граждан.

Терроризм, по мнению многочисленных исследователей, является ответной реакцией на несправедливости мира.

Основной задачей является сокращение террористических актов путем урегулирования и предупреждения имеющихся социальных и политических имеющихся проблем не репрессивными ненасильственными политическими методами.

Над сокращением этого насилия усиленно работают многие страны, ведя совместную работу по сокращению мирового терроризма. РФ сотрудничает со многими странами по борьбе с международным терроризмом.

Мир, в котором полностью отсутствует насилие, не может быть реальностью. Реальной задачей является сокращение и сведение насилия к минимуму.

В первую очередь нужно бороться с двойными стандартами и на мировом уровне дать определение термину «террорист». Меры наказания террористов должны быть для всех одинаковыми, исходя из того является ли данный человек террористом, не захватчиком или освободителем, а именно террористом. Создание одного органа с членством всех ведущих держав значительно бы ускорило процесс борьбы и ее качество. Решив эти, на первый взгляд, легкие задачи и начнется реальная мировая борьба с терроризмом, но для этого странам нужно будет отодвинуть на второй план свои личные амбиции и обиды и подумать о всемирном благополучии.

Важным будет и то, что сегодня в мире нет ни одного государства, руководство которого не осознавало бы опасности, исходящей от терроризма, и не предпринимало бы усилий для формирования системы антитеррористических мер.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Рейтинг стран мира по уровню терроризма // Гуманитарный портал : [сайт]. – URL: <https://gtmarket.ru/ratings/global-terrorism-index> (дата обращения: 08.05.2023).
2. Послание Федеральному Собранию Российской Федерации // Официальные сетевые ресурсы Президента России : официальный сайт. – 2006. – 10 май. – URL: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/23577> (дата обращения: 08.05.2023).
3. Послание Президента Федеральному Собранию // Официальные сетевые ресурсы Президента России : официальный сайт. – 2023. – 21 фев. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/70565> (дата обращения: 08.05.2023).
4. 70-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН // Официальные сетевые ресурсы Президента России : официальный сайт. – 2015. – 28 сен. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/50385/videos> (дата обращения: 08.05.2023).
5. Уранян, А. А. Роль России в международном сотрудничестве по борьбе с терроризмом / А. А. Уранян // Вестник РУДН. Серия: Политология. – 2016. – № 3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-rossii-v-mezhdunarodnom-sotrudnichestve-po-borbe-s-terrorizmom> (дата обращения: 08.05.2023).
6. Российская Федерация. Законы. О противодействии терроризму : Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ // КонсультантПлюс : справочная правовая система. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 08.05.2023).
7. Российская Федерация. Законы. О безопасности : Федеральный закон от 28.12.2010 № 390-ФЗ // КонсультантПлюс : справочная правовая система. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 08.05.2023).
8. Российская Федерация. Законы. Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации : Федеральный закон от 23.06.2016

№ 182-ФЗ // КонсультантПлюс : справочная правовая система. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 08.05.2023).

9. Гаврилин, Ю. В. Современный терроризм: сущность, типология, проблемы противодействия : учебное пособие / Ю. В. Гаврилин, Л. В. Смирнов. – ЮИ МВД России, Книжный мир, 2003. – 64 с. – ISBN 5-8041-0144-7.

10. В Петербурге при взрыве в кафе погиб военкор Владлен Татарский // : [сайт]. – 2023. – 2 апр. – URL: <https://tass.ru/proisshestviya/17429999> (дата обращения: 08.05.2023).

11. Договор о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в борьбе с терроризмом (Минск, 4 июня 1999 г.) // Национальный антитеррористический комитет : [сайт]. – URL: <http://nac.gov.ru/zakonodatelstvo/mezhdunarodnye-pravovye-akty/dogovor-o-sotrudnichestve.html> (дата обращения: 08.05.2023).

12. Конституция Российской Федерации : принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г. // КонсультантПлюс : справочная правовая система. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 08.05.2023).

13. Конвенция Шанхайской организации сотрудничества против терроризма (Екатеринбург, 16 июня 2009 г.) // Национальный антитеррористический комитет : [сайт]. – URL: <http://nac.gov.ru/zakonodatelstvo/mezhdunarodnye-pravovye-akty/konvenciya-shanhayskoj-organizacii.html> (дата обращения: 08.05.2023).

14. Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом // Официальные сетевые ресурсы Президента России : официальный сайт. – 2001. – 14 июнь. – URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3405> (дата обращения: 08.05.2023).

15. Послание Президента Федеральному Собранию // Официальные сетевые ресурсы Президента России : официальный сайт. – 2023. – 21 фев. –

URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/70565> (дата обращения: 08.05.2023).

16. Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 г. № 683 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации - <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&firstDoc=1&lastDoc=1&nd=102385609> (дата обращения: 08.05.2023).

17. Авдеев, Ю. И. Современный международный терроризм: новые угрозы и актуальные вопросы противодействия / Ю. И. Авдеев // Актуальные проблемы Европы. – 2003. – № 1. – С. 10–26.

18. Резолюция 1368 Совета Безопасности ООН от 12 сентября 2001 года // Министерство иностранных дел Российской Федерации : официальный сайт. – 2001. – 13 сен. – URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/un/organs/1619678/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/un/organs/1619678/) (дата обращения: 08.05.2023).

19. Асеев, А. Г. Международный терроризм как угроза национальной безопасности / А. Г. Асеев // Вестник Прикамского социального института. – 2020. – № 2(86). – С. 8–16.

20. Семеновский, Н. Н. Терроризм как угроза национальной безопасности России / Н. Н. Семеновский // Вестник государственного и муниципального управления. – 2015. – № 4. – С. 42–49.

21. Асеевский, А. И. Кто организует и направляет международный терроризм? / А. И. Асеевский – М.: Издательство политической литературы, 2019. – 115 с.

22. Гавашелишвили, Д. Г. Терроризм как угроза национальной безопасности Российской Федерации / Ю. Н. Киреева // Сборник. – 2017. – С. 92–101.

23. Набиев, В. Г. Государственная политика в области международного сотрудничества по борьбе с терроризмом / В. Г. Набиев // Власть. – 2007. – № 8.

24. Моджорян, Л. А. Терроризм: правда и вымысел / Л. А. Моджорян. – Москва : Юрид. лит., 1983. – 207 с.
25. Ляхов, Е. Г. Проблемы сотрудничества государств в борьбе с международным терроризмом / Е. Г. Ляхов. – Москва : Междунар. отношения, 1979. – 168 с.
26. Терроризм: психологические и политические аспекты / Р. Лукабо, Х. Е. Фукуа, Д. П. Кенджеми, К. Ковальски // Иностранная психология. – 1998. – № 10.
27. Канунникова, Н. Г. Предупреждение экстремизма и терроризма / Н. Г. Канунникова // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. – 2016. – № 7-2. – С. 19–22.
28. Корнаухова, Т. В. От борьбы к профилактике терроризма / Т. В. Корнаухова // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. – 2012. – № 4 (24). – С. 26–33.
29. Указ президента Российской Федерации от 15.02.2006 // Официальные сетевые ресурсы Президента России : официальный сайт. – 2006. – 15 фев. – URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/23441> (дата обращения: 08.05.2023).
30. Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации (утв. Президентом Российской Федерации 5.10.2009) // МЧС России : [сайт]. – URL: <https://mchs.gov.ru/dokumenty/vse-dokumenty/2939> (дата обращения: 08.05.2023).

Министерство науки и высшего образования РФ  
Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт  
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ  
Заведующий кафедрой  
Т.Ю. Сидорова  
подпись инициалы, фамилия  
«09» 06 2023 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения

Международный терроризм как угроза национальной безопасности  
Российской Федерации

Руководитель

Р.Х. Пайтян 09.06.23  
подпись, дата

ст. преподаватель  
должность, ученая степень

Р.Х. Пайтян

инициалы, фамилия

Выпускник

А.Ю. Броженюк 10.05.2023  
подпись, дата

А.Ю. Броженюк

инициалы, фамилия

Консультант

Т.Ю. Сидорова 09.06.23  
подпись, дата

Т.Ю. Сидорова

инициалы, фамилия

Красноярск 2023